

УДК 340

ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ВЫСОКОЙ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ МОЛОДЕЖИ

Игнатьева М.А., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шпак М.М., ст.преподаватель ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: *преступление, правовая культура, правосознание, профессионально-правомерная направленность личности.*

В статье рассматриваются причины преступности в молодёжной среде, определяется актуальность формирования высокой правовой культуры молодёжи, в том числе профессионально-правомерной направленности личности в системе профессиональной подготовки специалиста.

Изменения, происходящие в современной России, направлены на построение правового государства, признание основных прав и свобод человека. Однако нельзя признать государство правовым, если правовая культура общества не имеет положительных тенденций к улучшению. Актуальность формирования высокой правовой культуры россиян, особенно молодёжи, определяется наличием обострившихся противоречий между провозглашенными принципами правового государства и несформированностью у значительной части молодёжи личностных детерминант правомерного поведения в различных сферах жизнедеятельности.

Происходящие в российском обществе с середины 80-х годов XX века перемены, связанные с нестабильностью экономической, политической и правовой системы обусловили кризис в правосознании общества и процветание правового нигилизма.

Анализируя состояние преступности в Российской Федерации за январь – февраль 2018 года, можно отметить, что в этот период зарегистрировано более 312 тысяч преступлений, что на 1,4% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Большая часть зарегистрированных преступлений составляют хищения чужого имущества, совершённые путём кражи, мошенничества, грабежа или разбоя. По сравнению с январем - февралем 2017 года на 8,9% выросло число преступлений экономического характера. Каждое второе расследованное

преступление совершено лицами, ранее совершавшими преступления, каждое третье – в состоянии алкогольного опьянения [1].

По данным МВД РФ идёт активизация криминальной деятельности несовершеннолетних и молодёжи, основными причинами которой являются асоциальный образ жизни и низкая правовая культура; престижно-потребительские установки; наличие в молодёжной среде стереотипов поведения, несовместимых с общекультурными ценностями (культ силы, распущенности); отсутствие системы воспитания в семье, в учреждениях образования, в трудовых коллективах.

Вышеперечисленные причины формируют криминогенный тип личности, для которой характерны:

- равнодушие к проблемам общества и государства;
- утрата интереса к учебе, выбору профессии, к труду;
- существенные искажения нравственного и правового сознания;
- лживость, жестокость, готовность совершить правонарушение.

Для эффективной борьбы с преступлениями и иными правонарушениями одних лишь законодательных предписаний недостаточно. Закон призван и может бороться с последствиями преступных деяний, поэтому особая роль в настоящее время принадлежит предупреждению правонарушений.

В настоящее время общество осознает, что успешное функционирование государства во многом зависит от состояния правовой культуры и правового сознания молодёжи, формирование которых в большей степени происходит в образовательных учреждениях. Результатом правового образования и воспитания должны быть не только знания, умения и навыки, а способность и готовность молодого человека к правомерной жизнедеятельности. Однако требования общественной жизни, выраженные в правовых нормах, сами по себе не станут правилом поведения до тех пор, пока они не пройдут через сознание человека, им следующего. Сформированные правовые знания должны превратиться в личное убеждение, в прочную установку строго следовать правовой норме, а затем во внутреннюю убеждённость и привычку соблюдать закон, проявлять правовую и профессиональную активность.

Следует отметить, что в системе профессиональной подготовки специалиста актуальной является проблема формирования профессионально-правомерной направленности личности, которая выражается в стремлении личности к ответственному выполнению своих обязанностей в любых сферах жизнедеятельности, в том числе и в профессиональной деятельности [2]. Следовательно, правовая компетентность и

сформированная «правомерная» направленность (направленность на соблюдение правовых норм) являются важными условиями конкурентоспособности специалиста с высокой правовой культурой.

В формировании высокой правовой культуры молодёжи важное место принадлежит федеральным, региональным и местным молодёжным проектам, конкурсам, олимпиадам. В последнее время в стране получили распространение всевозможные молодежные форумы, в которых принимают участие первые лица государства. Президент РФ В. В. Путин, придаёт важное значение правовому воспитанию молодого поколения, отмечая, что сейчас в России проживают более тридцати с половиной миллионов граждан в возрасте от 15 до 29 лет, и «от них, от их взглядов в значительной степени зависит судьба страны, будущее России» [3].

Библиографический список:

1. Сайт Министерства Внутренних Дел Российской Федерации[Электронный ресурс]. –Режим доступа: <http://www.yandex.ru/>
2. Шпак, М.М. Психолого-педагогические условия формирования профессионально-правомерной направленности студентов неюридических специальностей / М.М. Шпак // Сибирский педагогический журнал. – 2012. - № 5. - С.75-80.
3. Официальный сайт Президента РФ[Электронный ресурс].–Режим доступа: [http:// kremlin.ru/](http://kremlin.ru/)
4. Певцова, Е.А. Правовое воспитание как средство формирования правовой культуры / Е.А. Певцова // Современное право. – 2003. - № 8. - С.44.

ABOUT THE RELEVANCE OF THE FORMATION THE HIGH LEGAL CULTURE OF YOUTH

Ignatyeva M. A.

Key words: *crime, legal culture, legal consciousness, professional and lawful direction of the person.*

The article deals with the causes of crime among young people, determines the relevance of the legal culture of youth, including professional and legal orientation of the individual in the system of professional training.